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Цетиње, 10. марта
Противу злоупогреба владавине 

већине и сувереног сокака иочела 
су се јављати негодовања чак и у 
редовима данашње српске јавности.

Смјелости за такво непопуларно 
предузеће имао је један одлични 
срнски књижевник са далматин- 
ског приморја. У једном српском 
књижевном листу он је о томе на- 
писао прекрасну расправу, поткри- 
јеп.вењу мишл>ењима писаца из ве- 
ликих западних народа. Показао 
је храброст, каква се сматра као 
ријеткост у срнском јавноме живо- 
ту, у којем се скаче од ропске но- 
слушности свакојакој власти до уд- 
воричког ласкања и неквалифико- 
ваној већини.

Абнормалне прилике — вели пи- 
сац у којима се, у новије ври- 
јеме, развија политички и парла- 
ментарпи живот у разним држава- 
ма, забринуле су већ одавна трезве- 
не духове, нарочито у редовима 
социолога п законодаваца. Бол>е- 
тица се у толикој мјери распога- 
нила, да је болесниково стање по- 
стало алармаигно. Парламентари- 
зам је канда смртпо оболио од 
крвне заразе.

Још у почетку осамдесетих го- 
дина прошлога вијека један опро- 
бани француски републиканац, књи- 
жевник и сенатор Еедмонд Шерер 
имао је повода (и срца јуначкога !) 
да јавно жигоше злоупотребе н 
махне парламентаризма. За Шере- 
ром је устао чувени француски по- 
литичар Лакур, којп је 19. дсцембра 
1888. истицао исте певол.с, наво- 
дећи како је француски народ, због 
завладалог политичког себичњаш- 
тва, послије сто година борбе за 
слободу и толико јалових агита- 
ција, пао под јарам најгрђе од 
свијех тиранија: тираније демаго- 
шке. Познати француски критичар 
Гастон Дешамп у својем дјелу „Бо- 
лест демократије" које је објавио 
1899., вели да је парламентаризам 
преварцо наде, у њега нолагане. 
У теорији — вели - парламентари- 
зам је требао да буде побједа л>уд- 
ске солидарности, а у данашњој 
пракси извргао се у тријумф слабијих 
способности и Јвудске себичности!

Овим разочараним демократима 
придружише се консервативци, који 
иођоше у другу крајност, захтјева- 
јући да семодерно друштво поврати 
староме режиму. Можда гријеше 
једни и други, али негодовања са 
свију страна показују, да је на 
просвјећеноме западу већ отпочела 
борба лротиву „организоване вла- 
давине медиокритета“, у коју се 
извргао парламентаризам са својим 
злоупотребама.

Талијански социологСигеле у сво- 
јој књизи „Противу парламентариз- 
ма“ покушао је да колективну нес- 
пособност владања научно проту- 
мачи. Он полази са начела, да се 
енергије удружених људи међусобно

гару и поништавају. Обмана је - 
велн Сигеле мислити, да четири 
ока, као што :е обично каже, бо.ве 
виде но два, и да скуп л>уди може 
боље једно питање ријешити, него 
ли бн то учинила једпа сама особа 
или врло огра чичена дружина људи. 
Ради емотивних и сграственпх на- 
гона, којима су подвргнуте шире 
скупштине, на њима се много лакше 
протурају мисЈш и тежње, које би 
иначе поједини скупштинари — да 
су сами и слободни од туђе су- 
гестије - са презрењем одбили.

Нећемо одрицати нродужава 
наш писац да у агитацији, која 
нретходи изборима, колективна су- 
гестија кроз новине и јавне зборо- 
ве нсма у свари знатна удјела. 
Али тај утпцај није свемоћан. Свак 
зна да се дагас главни дио пар- 
ламентарног рада свршава у клу- 
бовима. Јавне сједнице нијесу ни- 
шта друго до позорпшне предста- 
ве без икакве важности. Говори и 
полемике са противницима држе се 
једино зато, т.а се очува нарламеп- 
тарна фикцијс. Говори и раснраве 
готово никад немају утицаја на ко- 
начни нсход гласања. Дискусија има 
само један нрактичан смјер: да го- 
ворнику нрибави угледа п моћи и 
да га препоручи за будуће изборе. 
О начину како ће се гласати рје- 
шено је раније у клубу, или тач- 
није: одлучиле су вође, којима је 
на крају крајева резервисана битна 
улога, јер они са часовитом владом 
дијеле власт. И у земл>ама, гдје 
парламентаризам није варка, исти 
је само диктатура појединих лица, 
која се прегоне око власти. Камо 
среће да су ти диктатори барем ваз- 
да мудри и честити! Зло не лежи то- 
Јшко у самој установи, колико у зло- 
употребама, које се у њу увукоше. 
Криви су несавјесни л>уди, који у- 
становом рукују. И заиста у пар- 
ламентарној држави утицај на јавне 
послове имао би бити зајемчен ве- 
ћини грађана; у пракси се тај утицај 
налази у рукама петорице шестори- 
це вођа и њихових скутоноша, који 
са њим произволшо располажу. По 
теорији народни посланици би и- 
мали бити повјереници народне ве- 
ћине, док су они најчешће пред- 
ставници једне знатне мањине, која 
их је у скупштину протурила ин- 
тригом и насиљем. По теорији они 
би имали представљати цвијет па- 
мети и поштења; у пракси посла- 
ничке мандате Добијају понајвише 
медиокригети и сваке врсте себич- 
њаци.

Ипак, томе се злу не може до- 
скочити повратком у стари лични 
деспотизам, без икаква јемства и 
контроле. Али, ако је људима била 
мрска тиранија једнога човјека, оно 
није много симпатичнија ни данаш- 
ња тиранија гомиле, ово дрско царо- 
вање медиократије, које скромну, 
мисаону и поштену човјеку одузима 
сваку вољу за јавно дјеловање, и

које је неке народе већ упропастило 
и морално п материјално.

Тцлико тај наш писац.
А велики енглески слободњак и 

мислилац Џон Стјуарт Мил вели 
„Владавина медиокритета не може 
да буде него мизерна владавина. 
Никаква држава, којом је управ- 
Јвала демократија или бројна ари- 
стократија, иије могла да се дигне 
изван медиокрптета ни у своме ио- 
лптичкоме правцу, ни у својим по- 
гледима и поступцима, ако се су- 
верени народ није подвргао савјету 
и утицају једнога ијш више својнх 
генијалних л>уди.“

** *
Биоградски „Трговински Глас- 

ник“, тај без сумње озбиљан и ро- 
до.њубив српски лист, дао је пото- 
њих дана у више махова израза 
својем болу због општега стања, у 
којем се данас налази Србија. Тај 
јшст проницавошћу духа и позна- 
том широкогрудошћу својега писца 
побраја све немиле резултате, до 
којих је братску земл>у довела вла- 
давина сокака. Он црта стање, у 
којем се Србнја налазила прије пе- 
десет годнна, и ма да у то доба 
у њој ннје било тоЈшко слободе 
т.ј. разуларености као данас, ипак 
је тада низала ус'фехе и у својем 
државноме јачању, и у својем на- 
ционалноме задатку.

Да ли би се узроци томе могјш 
наћи у злоупотребама парламента- 
ризма, о којима је ријеч у овоме 
чланку? И не би ли се с разлогом 
могло ноставити питање, које се 
отима са душе н бпоградском „Трг. 
Гласнику11: Шта је боље? Да јш 
јака, свјежа, сређена, добро орга- 
низована држава са одличним у- 
гледом, са спремном војском, са 
многим везама и пријателшма, 
држава, која је готова да у свако 
доба изврши свој национални зада- 
так, или држава са парламентарном 
анархијом, корупцијом, свађама, 
кризама и слабошћу у својој битној 
основи, држава трула од медио- 
кратског вашара и неугледна у сви- 
јету због опалости своје унутрашње 
и војне моћи, коју је замијенила 
слобода букача?!

Цетиње, 1Д чарта
За руског нсјпког пиеаашгка у Царпграду 

став.кен је Михапло Гпрс, који је <'поју карпјеру 
почео у војсцп док нпјс постао пуконнпк. Цостпје 
турско-руског рата востао је кош-ул у Варшани, 
након чега је опо у руско.м посланству у 1’нму 
и Лпсабону, а затпч посланик у Пекпшу п Бу- 
курешту.

Ј’ Биограду је др;кан мнтиш упиверзптетске
о. мдадлне, па коме је иротестовано протпву сада-
п. е1 реашма у Хрватској п ( лавопији. Пошто су 
чноги говоршши, меБу којпма је бно ц хрватски 
студепт А. Ујеви!>, осудп.т реиш.м у Хрватекој и 
Славонији, као реакционарпи. послан је са митип- 
га поздрав унпвераптетској о.младини у Загребу и 
допегена резо.пција, којо.м се осуВују политичке 
прплике у Хрватској и Славопији.

11?. Загреба јав.кају, да 1>е бап Цувај одступи- 
тп и да 1>е га замијепптп бан 1’аух, под којпм 
ће и битп пзвршенн избори, што ннје вјероватно, 
ако се на тај начип не намјерава, јавно мн>ење 
још впше пзазвати и огорчити.

Сукоб између Угарске и Аустрије
Војна криза у Аустро-Угарској као залога 

мира
Руски лист „Иоштје Вре.фа” нарочиго 

се бави о актуе.тној војној кризп у \у- 
сгро Угарској и овако ;е приказује:

Јо111 није у.мукнуо одјек недавно! кон- 
ф.тикта и.;мс1)у шефа генера.ннгаба и 
ратног .минисгра, који се свршно осгав- 
ком Конрада в. Хефендорфа. а веБ :е 
нова криза, куд н ка.мо гежа од прве, 
обухвати.та аус гро угарску во!ску Угар- 
ска по.та монар.хше хпе.та <јц 01 раншштн 
ирава круне, да по својој вољи расно- 
лаже војном снаго.м зе.маља крупе Св. 
Стевана. Мађари граже и.шова, као на- 
1ШОна.ч1Ш захтјев, да нм се да право од- 
ређивања конгигента рекрута, тежеБи све 
јасније к својој иотпуној државној неза- 
висности. Коначни н.ихов идеа.ч мора се 
смаграти не крунска, него пар.чаментска 
војска, која би само иод пзвјесним усло- 
ви.ма слали у бој заједио са царском 
војском. Доосгварен.а овог пдеа.та, исги- 
на, још је далеко, алп већ право расно- 
лагаи.а са рекругима Мађари настојава-
IV да добију уз такве услове, који би си- 
лили круну, да увијек рачуна са вол.ом 
мађарског народа.

Прелазеђи на састав аустриске војске 
вели да се састоји из три самостална 
дијела: царске вокке и морнарипе, ауст- 
риског домобранства, и угарског и хр- 
ватског домобранства. Сиомиње одакле 
и како се поиуњују поједшш дијелови 
војске. У питан.у накнадне резерве настао 
је конфликт између круне и угарске в.чаде. 
Говоређи о пређашње.м одбранбеном за- 
кону (од 1888. год.) сиомиње право круне, 
да у извапредним случајевима позове у 
активну службу накнадну резерву и ре- 
зервисте и вели, да се за цијело вријеме 
опстанка садашњег одбранбеног закона, 
власт није послужила овим правом круце 
у Аусгрији ннЈеданпут, а у Угарској само 
гедном и то за владе Фејерварија, кога 
|е парламент ради тога хтио оптужити, 
ма се тај чип оснивао на оспову закона.

Послије тога приказује борбу у садањем 
угарском парламенту протпв нове одбран- 
бене реформе, у коју је опег ушла исга 
клаузула, против које се особито жес гбко 
борила опозиција, јер та клаузула огра 
пичава парламенту право сваке године 
вотирати новачки контигенг. Мшшстар 
предсједник гроф Куен је у преговорима 
с опозпцијом иристао без дозволе круне, 
на то, да об|е куће иарламепта приме 
резолуиију у смислу захтЈева опозгшије. 
Када је гроф Куен у Бечу изнпо да |е 
та резолушца само академског значења, 
а да је нужна да Кошугова странка ис- 
туии из опсгрукције. владар је прпхвагио. 
Све то папрогив нзазвало је велику бригу
V старо-аустриским круговима, који врло 
нерадо гледа1\' сваки и најмањи усијех 
Угарске. Идеолози велико-аусгриског им- 
иериализма обратили су се на своју 1лаву, 
на престолонашл.едника Фрања Ферди- 
нанда и, како се го збивало чешБе за 
вријеме пошљедњих криза у монархији, 
замолили га, да пође к владару и да му 
разложи сву опасност ове мађарске ре- 
золуције Владар је збил>а промијенио сво- 
је држање и Куену није нреостало друго, 
него да преда оставку.

Падом грофа Куена пала је и задња 
нада у брзо ријешење војних рефорама 
како у угарском тако и у аусгриском 
парламенту. Ноложај новога минисгра 
иредсједника остаБе исто гако тежак а 
распуст парламента и расиис нових из- 
бора био би ничим неоправдани ризик.

Догађаји у угарском парламенту нијесу 
остали без утјецаја и на бечки парламенат, 
те су социјалисте у Бечу настојавали, да 
се војне реформе скину с дневног реда, а 
словенски и њемачки клерикалии насто- 
јали су свим силама, да протурају ге 
реформе. У њиховом је интересу, да ко- 
лико је год могуђе, увеђају број конфли- 
ката између Аустрије и Угарске на војном, 
политичком и економском пол>у, да до 
веду до апсурда садашњи дуалисгички 
систем монархије и да придобију круну 
за преображај двоједне империје на новим 
темељима с централизацијом власти не 
у Пешти него у Бечу.

У перипетијама конфликта круне с У- 
гарском изникао је још један посебан план 
о ријешењу војне кризе. Тај план припада 
Јустовој странци, која настојава да веже 
војну са избором реформом. Та странка 
пристала би на трогодишњи нровизориј, 



ако јој се зајамчи изборна рефор.ма. Го- 
ворећи још о шгетним странама оваковог 
провизорија вели овај чист: Одатле су на- 
стали гласови о одступању иовог ратног 
минис гра Ауфенберга, кога сматрају за при- 
јатеља Јустова Њега би хтјели замњениги 
личношћу, која би имала наклоност и 
иовјерење и код владара и код престоло- 
нашљедника, а исто гако и код већине 
аустриског и угарског иарламенга.

На крају се чланак завршу.е овим зиа- 
чајним ријечима: „Настали војни конфликт 
Ј’ Аустро Угарској има велико значење за 
очување мира у Европи. Уколпко нејаснији 
буду узајамни односи обје поле монар- 
хије особито у војним питањима, тим ће 
бити вшие наде, да мир на Балкану неће 
бити изложен новим искушењима. Ратна 
странка око пресгонашљедника, мораће 
од иужде угишати своје жеље и очеки- 
ваги доврпЈетак унутарње кризе, прије 
него се упусти у давно спреману нову 
авантиру".

Хроника
ВарДар денмнјгира — Натрл.ао им уши

„Вардар“ денунцира. Како је намет- 
нутим вођама ерпскбг народа у отоман- 
ској царпвГгпи одзвонило и како се све 
више бтжи дан њиховој коначној про- 
иасти.иер се у гамошњим крајевима све 
дигло прогиву и.их, и листу „Вардару" 
све више долази душа у подгрлап, јер 
ће падом п.иховим и и.ега нестаги с ли 
ца земл.е. Заго )е и разумл.иво сасви.ем 
и.егово гр.зање и копрцан.е, |ер смртни 
ропци с гежу. У пошл.едп.е вријеме га по- 
че.ча и свијест да оставља, али ни при 
издисаЈу не може да се поправи. Као 
1111'0 се давл.еиик хвата за сламку, тако 
и он хоће извртањем и лажама да се 
пере и правда, али му то врло слабо 
помаже. Тако износи како с.мо му мп 
пријегили, да не пише о рашко-призрен- 
ско.м митрополитско.м питан.у, ш го није 
исгина, шчо смо само истаклп, да ћемо 
и ми иосгаги безоб.шрнп само ако буде 
наставио онако да пише како је био у 
први мах ночео. А да |е та наша замјер- 
ка била на свом мјесту и од утицаЈа и 
да нас |е он добро разумио, на|бољи је 
доказ то, што је и заћутао. Кад је он 
безоб.-иран п кад не штити опште срп- 
ске ингересе кад се гиче нас, рекли смо, 
да ћемо и мп посгаги, као и оп, безоб- 
зпрни и изнијеги све, па ма како ствар 
кобпо пспала. Доцније, када су и други 
српски листови, а нарочито листови из 
Србије, стали да пишу отвореније о гамо- 
шн.им приликама и када нам се није могло 
да пребаци да смо без скрупула и да нам 
се под.метне да са задњом тенденпијом 
износимо и оно пгго није ни у интересу 
ни по углед српски. са цгггагима из мно- 
гих сриских листова позвали смо га, да 
се сад изјасни ако смпје. И у мјесто да 
„Вардар“ побије све оно шго се проги- 
ву 1!>е1а и оних око њега пише у „Ве- 
черњим Иовосгима", „Малом Журналу", 
„Српској Застави“, „Словенском Југу“ и 
другим српским лисговима, он ћути као 
риба. Ћути, јер не смије ни ријечи да 
рекне, пошто су све те оптужбе истини 
те. Али док тако мамелучки прелази ћут- 
ке преко свих тих тешких оптужаба, он 
покушава да нам се свети и го — де- 
нунцирањем. Ми га позпвамо да побше 
оно што се у јавносги износи и гдје се 
људи око њега третирају као упропасти-

НОДЛИСТАК

ВЈЕРА ЉУБАВИ
А1рЈ1оП5е Ваис1е1

Уг.иј|‘1; је о том1‘ с.-пг.ала. каки Гш погга.1.а 
пјеспшаша жева. А.ш нгушпна судГшна, чјесгп 
|нп1апгпчн1>г п грозничавог Гшћа, за којим је 
чезну.1:1. да|нша јој чалу мпрцу сЈгећу: вјшг 
ча.1,-1 се г.а једпич Гтгатим каипга.пктом из 
Оп'.ка. 1'а 11<шј|-ч1'|'1| .|,уГ|а;пип1 п н.шкш1М. алп 
је за н.\ |’пн> шого тчпго п]нч'Г1]1 п са.мо
ј|‘ДН\ јндину, на сасвијсм Гншаалепу и миро- 
.куГшву, г1|1.н‘1 ц‘ичао: он је чеапуо за иратар- 
сгном. Овај чегљ.ги човјек цијгло је еноје 
н|шј(‘.не И]>о!’.од11'> <а кангол за за.П1Јеван,е у 
р\цп, како Гш одп.ш. 1410 шго диннију зГшрку 
р\,1,а. нрг за раеаднш; лошио ц цнјетн.ак 
з,'1.1111130 а чора се ирпзпатп, да тако
1пг<>. за једно сцрого, пдшктио ирце ниј(‘ 
Гш.1'| рШ'Љ!10. 11а п поред гша оегаде љезин 
з,-111101 .;а дшчт година ирав и је.дшнтанан, 
као к а..1ер‘ н.е.шне оашге. 1К> кејима је она 
од.нјерепнм кораиима ншла та.мо и амо, и за 
го |цшј<тв‘ са одаиом догадношћу слушала 
гихо кврик.нке оашгених иаказ.ч пли приелуш- 
кнвала оескрајну кишииу. пггп пад цвпј|‘|- 
н.ако.м СИ1П1.

||е\морп!1 пашгог.ап није своју и:ену више 
1и|ј(‘ни<' од свога цвијећз. бц је удецшнао 

тељи српске сгвари у отоманској импе- 
рији и приказују као губа на народном 
тијелу, а он ћутке преко тога прелази и 
вели: ти и ти су овдје агенти „Цетињског 
Вјесника" и износн имена двојице људи, 
за које једног од њих знамо само по 
имену као вриједног и ваљаног просвјег- 
ног радника, а другога ни по чувењу не 
знамо! Из овог испада према овим неви- 
ни.м људи.ма, са којима нити с.мо ниги 
имамо икакве везе, а најмање пословне, 
јер све инфор.мације што добијамо из тих 
крајева долазе нам непосредпо из са.мог 
народа, поред срдиге не.моћи људи око 
„Вардара" видимо још и то да их и па- 
мет оставља, јер смо увјерени, да не би 
ни номислили, а камо ли још и покушали 
да су при свијести да нам дају повода, 
да и ми проговоримо о го.ме: чији је који 
агент, ко иза кога стоји, ко коме из.ме 
ћари, као год и то ш га је и какав ко. 
У кући објешеног, каже се, о конопцу 
се не говори, а најмање би о то.ме поку- 
шавали они, који о томе конопиу висе. 
Али с обзиром, да су дани злогласне ко. 
терије у гим краЈеви.ма избројани и да 
им се смрт спре.ма, као год и го што се 
„Вардар“ налази на издиханију, јер се 
сад гамо покреће прави орган српског 
народа, и да је у агонији, не одвраћамо 
му равном мјером по народној: „кога је 
убио и Вог и Јвуди, не убгцај га ни ги“, 
као и по латинској тог(ш5 т'ћЈ1 пЈ51 
ћепе“. Иначе би се имало шта и чути!...

Натрљао им уши. Солунски донис1шк 
„Руског Слова" Милан Чемерикић ови- 
јех дана је био писањем „Вардара" дове- 
ден у гако незтодан положај, да није 
могао на пно, него да, преко свог оби- 
чаја и помирЈвивости, изађе из резерве 
и истуни прогиву злогласне котерије и 
истрЈва и.м уши, што су се толико били 
избезобразиЈш, да у својим груби.м и 
тенденцио.зним измишл>отинама увуку и 
њега и да га пред свнјетом у рђавој боји 
прикажу. Као веле, кад су могли да фал- 
сификују народно мишл.ен.е, да народ 
обмањују, да се ките тигулама п од Скоп- 
Јва до Солуна и Цариграда шеткају као 
народни депутати без стварног мандата, 
да се циЈелом народу силом на.метну и 
у његово пме иепитано раде н иступају; 
кад су, као веле, могли да чпне чуда и 
покоре за толико година све у име на 
рода, а без народа, па да чак насњља и 
тероре врше; кад су пајзад могли да се 
са митрополитима тптрају јсдног зба- 
цују, а другог неће — и да се толиким 
живогима и тако деликатним и крупним 
сгварима играју, зашто, као веле, не би 
могли и да са конференције неистините 
и тенденциозне извјештаје доносе и да 
Милану Чемерикићу подмегну да је ура- 
дио оно што није. Чемерикић је обични 
дописник и шго би презали од њега. 
кад нијесу презали од голпко си.чнијих 
и моћних и од цијелог тамошњег српског 
народа! Јесг, али ту награисаше. Ои.ц 
мирни и мироЈвубшш Мплан плану. изађс 
из резерве и вал.ано их опаучи. С иеро.м 
у руци, црно на бијело, изаће у јавност 
и натрља им уши. Утјера их у лаж, при- 
каза их у правој боји и без икаквог 
устручавања изнесе све. Још и.м скреса 
у брк, да су сами крпви ш го су својим 
досадањим рђавим радом ствар довели 
дотле, да Србе пико не цијени и не да 
онолико колико заслужују и да је сасви- 
јем доцкан, да се поправи оно шго је 
пропуштено! Истина боли, а извучене 
уши бриде, па се сад „Вардар“ због очњ 

гонлогу и зиму у препун.сном еалопу разио- 
га цнпјећа, чувао је од аирилског мраза или 
мартонског еунца, и као што се Гшл.у за ра- 
саду — које ее у изнјесно вријеме вадп п 
поново иатраг меће у сноју иоегељу, — тако 
је исто и за евоју жепу одредио начин ;кп- 
шна по термометру и мијепи мјеееца. Тако 
је дуго в|шј(‘М1‘ осгала загворена из.међу че- 
ги|ш зида орачнога нрга, невипа као шумска 
лозица, али Гш увијш; гежила за другим ма 
11,е удешеним, ман.е граћашч.им Гкшпама. гдје 
|,|Г)ун,(‘ од ру.ка дивипје цвјета. гдје трава 
вишс дрвета раете. гдје у слооодн под гоп- 
лим (•уице.м. фантап ично и неиознато цвпје- 
ће цнјета. Таквијех вргова има само ш> кн.и- 
гама пјешпшким. Ова мала ипчппш чигала је 
си.1Н1‘ етихсше. - без знан.а оашгована 
умјегппка, који у кн.ижевиоегп нпшга ппје 
знао оеим снога календара.

ћез пкаквог избора чпта.ш је она штрет- 
па женица најгоре пјегм!', само ако Гш наш.ш 
у н.има сликове л.убанп п ерца ; заг- 
во]ш.|,1 Гш гада кн.игу. ио чигаве ('ахаге 
(•ан.ала и уздисала 0. [а мп је гаква чов- 
јека судбина донпјела."

(Т.е Гш то ио свој прп.шци оегало као 
Н1Ч!звј(Т1Н‘ жел.е. да јој у пајкригичнпје.м 
гренугку гридееегих година. који је по г.рли- 
ну иаша исго гако одлучан као и Пе.цн1 по 
л.епогу дана, не изаће на г\т]нч неодол.иви 
Аморп. Амори је (•алонски пјеенш;. (<■ је 

тане лекцпје оборио на Чемерикића. Сад 
му је он сујетан, недошЈкедан, амбицио- 
зан, разметљив, конфузан и шта све не. 
А како се уз то Чемерикић оградио и 
ради телеграма упућеиог са ге фамозне 
конференције цариградској пагријаршији 
противу избора г. дра Дожића, још већма 
га не могу очима да виде. — Као што 
се види. са тим људима и њиховим „Вар- 
даром" цио се свијег завади и свако се 
огресе од њих, па ко онда још уз њих 
остаде?... Ствар све јаснија почиње би- 
ваги

Велики штрајк у Енглеској
— Ситуација за вријеме штрајка рудара —

Као што је познато, велики штрајк ру- 
дарских радиика у Еиглеској још траје и 
нема изгледа, да ће тако брзо престати, 
ма да је од врло тешких пошЈведица по 
Ечглеску.

Да би се схватила што бољ.е замаш- 
носг овога штрајка, износимо ситуациЈу, 
која је поводом њега у Ешлеској насгала:

Угљен је порастао до тако високе ци- 
јене, да га сиромаси не могу више на- 
бављаги. Доскора ће мршаве хране у 
радничким кућама бити исцрнљене и онда 
ће зима и влага харати у предграђима 
свих великих еиг.ческих градова. Намир- 
ниие се такођер поскупиле, а грозна је 
перспектива, шго се фабрике узасобице 
затвараА’, а оне, које још нијесу затво- 
рене, обуставл.ају иосао за 9/10 својих 
радника. Страховитом се тако брзином 
приближава бпједа и глад; нахил.аде и хи- 
љаде се радиика начази без носла. До 
који дан ће бити обус гавл.ена пловидба 
на Темзи и лоидонској луци, у другим лу- 
кама Енглеске, која већи дио хране добија 
споЈна. Биједа ће иостати још грозиија ме- 
ђу сиромасима, чије су муке већ велике.

Рудар Сугамитона гласаше резолуцију 
симпагиЈе ирема народу, а особито пре- 
ма сиромасима, велећи да су они невине 
жргве лошег расположења госиодара. У 
многим угЈвепокопима предјела Нев Кас- 
тле копачи се изјасиише спремни ла о- 
држе рудиике у добром стању у очеки- 
вању рЈешења, пу другп рудари примје- 
ћују, да би то било као дати господа- 
рима средство за продул>ење шграјка.

Рудокопи мпогих ма.чених ире.љела 
гласаше резолуције, позивајући на ми|ч 
за вријеме штрајка, ну до сада изг.чеда 
да је гај позив сувишан, јер у свим кра- 
јевима влада апсолутии мир. Рудари не- 
кнх окружја гласаше резолуцнје захва.че 
властима за то, што не одаслаше иога- 
чања нолицијИ, зајамчујући да ће остати 
мирни.

Након напорна рада ових задп.их мје- 
сеци, радшши се веселе, што ће се моћи 
одморпги. Руднички краЈеви изгледају 
као за б.чагдаИЈ. Копачи проводе дане 
забављајући се са „ћи>( ћа1от“, кинема- 
го1 рафским предсгавама и другим доко- 
лицама. Оии су добре вол.е п пико не 
показуЈе лоших нам.ера.

Индустрија.чни живог метрополе вођен 
је скоро искл.учиво електрицитетом, чња 
се потршиња гачно подвостручила задњих 
15 дана. НаЈвећа је опасност у неста 
пји.ци х.љеба, је|> г.чавни пекари метро- 
по.че немту угл.ена него још само за 
нешго више од седмице дана. Крух је 
међутим у неким .чондонским дистрик 
тима поскупио, исто тако млијеко и ма- 
с.чо. Цијена меса је иепромијењена, ну 
предвиђа се, да ће до који дан риба

једчи <1,( оније.х 1и;за.тп1р;1иих душа у црно.и 
фраку п 11(‘И('.|.агт11>1 руиавицама, пгго у 
дооа иимећу д<ч от гахата и поиоћи ио 
друштии.ча иричају гиоја д.убаииа иугто- 
.ктггва. (411111' очајаи.е и одуш(,в.1.(Ч1,с и при 
го.чс сјстно се нас.ваи.ају уа ка.чии. док ме 
ћути.и гогпоће \ наоколо сједе и сдушају ове 
ириче иаа својих балских деиеаа. А.иори ва- 
ши као идеа.1 < иога и;аир |. Једна сјетпа 
глава, са удуб.веиил очи.ча и б.шједа диц.т: 
он се чешља по руеком начипу и вр.го се 
радо служи ма1>аЈ)Г|;и.и бркома.зом. ()н је је- 
дан од онијех очајника у живогу, какве жене 
л.убе: увијек обучеи по најновијем фазону, 
х.1.чди(н;рнаи лиричар, а израз и.егове иеу- 
редности од.тје у иемарное!и. којом му је 
велчк.т кравата везана. Може човјек мислиги 
онда. какав је то успјех. кзд би који одје- 
л.аг; пз евоје пјееме ћјера л.убави оде- 
кламовао. 1а>ји ее чудиоваIпм сг1!.\(>м за- 
В])1пу је :

■1а нјерујем у л.убаг. |,:к> у ћог.т.
ћт пе еумн.ам да ови .Такардијаши исто 

гако мт.1о маре ;:а еве осгало, али жеие не 
г.П‘де тако оирезно на го. Оне се лако даду 
ухваппи па .и|јеи.т1; ријечи и гвагда. када 
бп Ампјш декламовао своју Вјеру л.уб.иш . 
могао бц чквјек за цијело у р'‘дг>вгт га- 
.кша видјеги. |;:иа> <'>■ огварају мали ружи 
часги кљунови и пецају на удици шшјех 
оејећаја. ћ’а.1 помисли човјш; с.чмп! Пјееиик, 

страшно поскупити, јер 500 пароброда, 
који у свим лукама Енглеске превозе 
огромне количне рибе, мораће до 3—4 
дана обуставити службу.

Чим се све више ове пошл.едице штрај- 
ка иоказују, тим већа је зловоља према 
угљенокопачима, па чак и пајблаже но- 
виие пишу данас против њих, позинајући 
их, да се окану свог понашања, које их 
овај час показује као наЈвеће неприЈа- 
гел>е мира.

ГЈреговори за ријешење рударске кризе 
се настављају. Главну је улогу посредо- 
вања предузео индустријални „Сопп(у1“. 
Од понедјел>ка се одржавало више сјед- 
ница, а иекојима су и министри прису- 
ствовали. Сад је сгигло у Лондон више 
власника у.љенокопа, а као добар знак 
се тумачи, да су брзојавно иозвани у 
Лондон власници изјужног Валеса, који 
су се до сада држали негативно. Оче- 
кује се, да ће бити изнесени нови пред- 
лози посредовања. Објавл.ени штрајк 
симпатиЈе жел>езничара и транспортних 
радника се неће водиги.

Неколико хњљада радннка жел>еза у 
Норгхамптону огпуштено је до свршет- 
ка рударскога штрајка. То се исто до- 
годило у Кардифу, Пар|у и Пириту У 
Лондону велики број радника на „доко- 
вима“ примио је објаву ,,.чоуга“ ипхове 
индустрије; у Гренвичу је отпушгено 
много превозача угл>ена; најбоЈЦИ угл>ен 
који се обично продаје по 50 франака 
гоиа, данас се у Глазгову прода|е 67.50; 
отпуштено је 3.000 металуршких радпика; 
у Ледшу су затворсне жел>езаре Коглап; 
у Мадлесбџругу се гасе високе пећи и 
одбијају наруџбе; у Кардифу ће „локу|“ 
металуршких радиона бити погпун до 
три четири дана; у Свансшу је 10 000 рад- 
ника фабрике лименпх ијата остало 
без посла; у Сефилду су 4 металуршке 
радње затворене, а 4 000 радника бе < 
посла; у Линколну пећи Грет Флетона су 
затворепе; у Доверу су затворена стова- 
ришта угЈ1>ена за параброде који возе 
калајским капалом; у Ливерпулу су обу- 
стављепе све нзруџбмне угл>ена; у Дер- 
бју је затворено више мегалуршких ра- 
дионица; у Манчестеру веома мало тка- 
онпца ће моћи наставити посао највише 
3—4 дана, а ливница челика неће више 
моћи радпти од мјесец даиа; у Њу-Кас- 
тлеу се прпдружило шграјку 2.000 пре- 
возних радпика; у Се.чдсу 1 000 иревоз- 
них радника доби.чо објаву отиуста; у 
Ва.чесу су све луке без иосла, крегање 
лађа обуставл.ено, затворене фабрпке 
коже, лима, жижицч.

Жел.езпичка друштва п надал>е умању- 
ју своју службу, и у Лондону је данас 
8 постаја затворено. Данас први пут од 
отворења пруге Лондоп-Бирмингхам г. 
1838. фа.чио је метроио.чи свакодневнп 
\чл>ен. Лондон добија сваки дан 4 000 
гона угЈ1>ена, а исго точако дневно до 
лази Темзом. Ну не само у Лондону 
него у свој осгалој Еиг.ческо! ирестали 
су возити посебни влакови очредиЈеЈве 
ни за превоз угл>ена. У норма.чно с.рије- 
ме у Енглеској, у Ва.чесу и Шкотској 
жел.езнице превозе дневно милион тона 
уг.љена. Ипак у пркос противним г.ијес- 
тима, још праве пошл.едице штрајка 
на другим лондонским индустријама ии- 
јесу ногпуно усше.че. је|> се ЈЈондон спре- 
мио на шграјк ових задњих седмица. 
Ве.чике фабрике, највећи газометри, му- 
њаре већ пред 2 д<> 3 мјесеца спабдјевене 
су огромним осгавинама угл.еиа.

кпји Г.ЧКЧ) ,111Ј(Ч11‘ брчићг ЈП1.Ч, II V .1.\б,'1В 
као у ћога нјгрује!

Госпоћ.ч улјсгпика бапггонапа нпје .чог.1а 
да му (цо.ш. Иакон три сјсдпнка би.1.ч јс 
поб11ј|ф(“па. А.ш како је опа (‘љчичп.ч при 
рода у С(‘61Г поиогита и часпа бпљч. шго 
ппјс хгјс.1.4, да учипп какав гријсшап и 
руж.чп скок. V 01'га.101[ пјсгпик је пијавпо у 
гвојој Вјери ч.уб,'1В11 п са.п. да је и<ч;ре-
погг и чагпогг први ггепси к побједп. М.1:14:1 
госпоћа уае пре.иа гоме Вјеру >..1,уб.|г,п 
као руковоћу. брао ее рпјшпн и од.|етјс из 
врг:1 01е.|,.1 п паде у паручја пјесн111;ова.

— -1.4 пе И0Г\ вшпе живјеги ('.'1 гијел 
човјеко.и. — В111.Ч1\ она - води ле!

5 оваки.и глучају аоце ге ,ч\ж обично 
гај чоцјек®, чак ако јс оц и у.чјеппп; у 

вртарсгву.
Аморн би паненаћен :,.а један г]1еп\гак. 

ћ’о ои до врага п п>>?гпш.1,40, да 1п' ова же- 
нииа \ 1'војој гјтдесе.тој годпни иај.чиу љу- 
О.ЧИП узси! .: I О.:б 11.1,110 1! П0Г.|\Ш.'11И је оД 
Јшјечи .10 ријсчи. \,.|И С>' ипак Н(‘ Наће \ 
|||‘11[Н1.11111'.!, а. как<( 1'с опа \ ев"4'' г.р|\ сдр-
жала гвјсжа и .1,\ика. оДВеДе ј' • 11 Ш‘ 1уи
ћајући.

Ијшпје.х дана 1'гвар )•' 1111'1.11 ‘ 'В"'<‘ ;1р-(Ж|1
Иона.аши.ш (•(•. (а 111' их ГОПП ( И н.с.шн чуа:
М"ра.!11 Г(‘ прп 1 1;цј:-1 | п п< '.1 1 ;■ ћи јс>| ИЛсПоЛ
П"ЧН11' С .ИИЈгН.ТГИ Х01 <‘.|е . II Ш> наН ,1т.|,'414
Ј!1>1 \.П1Па'Г| ге 1ЉИГИ. у В<‘Ч" 6 И г.а Ј1 ј :



По листовима
Остаје ли бан Цувај ?

Кзд је нао угарски шшистар-нредс- 
једник гроф Куен, сад је у Хрваг- 
ск(јј и С.тавонији на реду питање: шго је 
с бано.м Цувајем? За предшаснике са- 
дашњега бана знало се, да с промјеном 
угарскога миннстарства насгаје продтена 
и на банскоЈ столчци. За бана Цуиа;а 
говориао се, да је он на садање сво;е 
мјесто дошао више упливо.м из Беча него 
,ш во.вом грофа Куена, па да би могао 
бар остаги неко вршеме и иослије про- 
мјене угарске вдаде.

Зато је вриједно забињежити, што о 
том пише иозиати „Ке1с115ро51“, који 
стоји близу оних фактора, који су грофа 
Куена свргли. Г1од насловом „Хрватски 
бан и угарска криза4 пшпе „КеЈсћвровР1 
ово:

„Вр.1о је занимљива чињеница, да је 
бап Цувај у досадашњој државноправној 
препирци, која је ршешена одсгупањем 
грофа Куена, стајао сасвше.м уз грофа 
Кеена ирогив круне и воЈске и његов 
предлог ораиио. Без икакве потреое, дао 
је бан Цувај у свом служоеном листу 
изјаву, да позната рвволуиија Кошут- 
Куенова не крњи права круне, затим 
изјава, да се по.зив ре.зерве мјесто регрута 
не дозволп, да је то уставом заја.мчено 
ираво угарскога сабора1*. Затим додаје 
исги лист: „У круговпма оне јавиости, 
која јоЦЈ нше заражена од унионистичке 
сгрује, нанерене иротив монархије и ди- 
настије, изјава је служоенога листа про- 
извела ве.чико чуђење, јер се добро зна 
да и тај лисг не долази прије строге 
цензурс, п да свако с луни.м цравом в;е- 
рује, да |е хрватска влада успркос назора 
цијеле земл.е бранила мађарско станови- 
нгге у чврстој нади, да ће у овој борби 
побшедити гроф Куен, а она, хрватска 
влада, да своју ексистенцију ил\а да ва- 
хвали само угарском минис гру-предсјед- 
нику“. Коначно вели: „Јамачно ће про- 
лујена угарске владе угицати и на оиста- 
нак хрва гске владе, те бан Цувај нећедуго 
остаги уз ново угарско мпнисгарсгво."

Раг између Италије и Турске
„Согпеге Је11а 5ега“ доноси одговор 

талијанске владе силама о условпма мпра, 
који се састоје у овоме:

1. Игалија признаје вјерски ауторигет 
калифе, у колико овај не засијеца у 
правна политичка пигања. У тој ствари 
би турско-аустро-угарски уговор у Босни 
служио као образац.

2. Италија гаранту|е свом муслимаиском 
стаповииштву слободу вјере.

3. Игалија се одриче права да казни 
оне урођенике у Триполисуи Ћиренаики, 
који су и послије прокламовања анексије 
продужили непријатељства.

4. Италија кредиторима Турске гаран- 
тује онај дио турског државног дуга, коме 
су до сад служили приходи од царине 
у Тринолису и Ћиренаики.

5. Италија откупљује од Турске она 
државна добра, која је она имала у анек- 
товаиим земљама.

6. Турска се обвезује, да ће у ствари 
талијанских ношта, школа и царињења у 
свима својим земл.ама успоставити стање, 
какво је било прије рата. Италија се на- 
против обвезуге, да ће пристати на уки- 
дање каиитулација у Турској, чим на то 
пристану и остале силе.

шени.п лицем изл.тзи.ти на поље, и шетали по 
мјесечини. 0 спесилпа моћи ромаптике! Што 
се већ.иа бојала, игго се више и обазривије 
ве.том покривала, тије.м јој се љезип пјеспик 
достојаппвенијп чинио. Ноћу би отворила 
ма.ти прозор од своје собпце, г.теда.та у зви- 
јсзде, које су се издиза.те пад снјетиљкала об- 
.тижн.е ичсљезпице - - и увијек биму пусти- 
ла да понови ријечи:

«Ја вјерује.и у .т.убав као и у 1>ога!»
Ах, би.то је пре.тијепо!
Па жа.тост пије дуго трајало. И.езин муж 

је оставпо па миру. Благи 1>оже — оп је 
филозоф, «тај човјек». Кад му је одбјег.та 
жена, затворио је зеленкаета врага своје оазе 
и опет се забављао мирпо н.егован.ем ружа: 
са мирпом душом мис.тио је, да опа чије се 
жплици дубоко укоријепише у земљу, пеће 
му пестати. Наши се љубавници умирепи 
вратише натраг у Париз, Наједаред се учипп
м.тадој госпоћи, као да јој се шезип нјесник 
преобразио. Бјегство, страх, изнепаћеше и она 
сталн.т бојазап; евега је тога пеетало. и она 
отпоче да разу.пијева и јаспије да гледа.

Опо ма.то ве.тикодушпих и јуначних оеје- 
Баја, пгго их је и.чао, треба.то му је за сти- 
хове гако, да за п.ега као личиост. нијн 
иишга остало. Он је био злобап, себичап, и 
30 све пеосјет.вив, пгго л.уоав пикад не мо- 
же опростити. 11а опда је и бркове своје 
одрезао, ■ а то му није пикако стајало.

7. Цгалија је спремна, да стуии у пре- 
говоре са осталим силама да се турској 
и.мперши гаранту|е инте1ритет.

Српство
Увоз у Србију. Г1о званичном извјеш- 

гају угарске владе, аустро-угарски извоз 
у Србшу за 9 мјесеци 1911. годпне био 
је у вршедности 33,000 000 круна, а увоз 
из Србше у Аустро-Угарску за исго ври- 
јеме 48,000.000 круна.

Добротворни фондови у Србији. И- 
мовина добротворних фондова у СрбиЈИ, 
која се налази на руковању при мини- 
сгарс гву просвјеге износи 138.013’55 ди- 
нара, а садржи скуиа 31 доброгворни 
фонд.

Осуђен шпијун. Биоградски првосте- 
пени суд осудио је Магију Вучегића, бив- 
шег царинског приправника родом из 
Хрватске на десет година робије за шии ■ 
јунажу, коју је, но његовом признању, 
врпшо у Србији за рачун Аустро Угарске.

Србин судија у Турској. За судију у 
Јањини ностављен ;е Србин Вукашин Бо- 
сскић, свршени студеиг ирава у Цари- 
граду.

Педесетогодишњица новосадског по 
зоришга. Ове године се навршују педе- 
сет година од како је у Новом Саду 
основано српско народпо позоришге, које 
сада госгује у Сарајеву.

Мађари противу Далматинаца. Један 
пеш га1њки лист позива Мађаре да од са- 
да не праве излете по Далмацији, нити 
да л.ети посјећуЈу Прпморш и тако да се 
свет е Далматинцима ш го су спалили ма- 
ђарске заставе.

Н. Пашић и С Лукачевић. Предсјед- 
ник Држаг.ног Савјета Нпкога Пашић, 
шеф радикалне сграике бпо је у интим 
пим односима са Сгевано.м Лукачевићем, 
трговием. Доцније су њихови односи ох- 
ладили, а у пошл.едње вршеме су чак 
и до свађе доши и по судовпма се вукли. 
Сад биоградски лисгови доносе саоп- 
ш гења, да је Лукачевић код суда оптужио 
Пашића за провизион од рачуна војних 
набавака из зашма од 1907. г. Овај уго- 
вор бш) је пзмеђу н.нх закл.учеп усмено. 
За доказ тога Лукачевић се позвао на 
неколико сшедока. Па го в.тадин орган 
„Самоуправа" об:елодању|е ппсмо Нпколе 
Пашића. у коме ова; каже, да ;е тужба, 
коју је против њега подигао трговац Лу- 
качевпћ, ради исплате провизије за лп- 
ферације у годинама 1906. и 1907., обичнп 
покушај глобл.ења. Пашић каже, да је 
он већ ирије неколико година гужио суд}' 
Лукачевића ради клевете, али да та тужба 
све до сада није стпгла на расираву, а 
то без Иашићеве кривице. Пашић надал.е 
изјавл.ује, да ће извршиги самоубиство, 
ако Лукачевић докаже, да је Пашић при- 
мио и пару на рачун провизије приликом 
закл.учка зајмова или лиферација.

Број писмених Срба и Хрвата У 
Угарској по службеним податцима има 
700.000 Срба п Хрвага, међу њима 295.000 
писмених (42"/о). У Аус гро-Угарској укуп- 
но има 5,690 000 Срба и Хрва га. Од њих 
су писмени 1,795.000, т. ј. 34"/в.

У Србији од 2.900 000 Срба и.ма пи- 
смених 672 000, 24%. У Црној Гори 9"/0. 
У Турској има писмених Срба 6° 0. Ме- 
ђу гим Чеха има 95"/и, а Словенаца 70%.

Да раалике! Како је било, кад бп уиоре- 
дила овога чонјека са опије.п лијепим и су 
морним пјеспиком дугачке косе, кад се једпе 
нечери појавио у салопу и декламовао «Вјеру 
љубави»! А сад, у примораној повучепости, 
у којој се н.е ради палази, пусти на вољу 
својим особипама, од којих је попајпријат- 
пија била, пгго је држао увијек, да је 
болестап.

Драги Боже, ако ће се човјек непрестапо 
чипити, да га прса боле, то ће напошљотку 
уобразити, да га у истипи и боле. Пјесник се 
марљиво лијечио, облагао се слачицом, а иа 
камипу је увијек било бочица и прашкова. 
Једно вријеме ова мала женица прими улогу 
ми.тосрдне сестре врло озбиљно к срцу. Њега 
тобож овога болеспика бар јој је опредије.тила 
неку цијељ у животу јој. А.ти она се брзо 
умори. и нехотице би се осјећала у овој за- 
ложепој собици, у којој да се угуши скоро 
човјек, а у којој је пјесник боравио, па своју 
малу, мириспу башту, па па ми.тог, доброг 
баштовапа, који јој се под опијем дрвеће.м и 
блитва.ма чинио што опако простодушан. о- 
сјетл.ив и пеобичап, као што је овај вла- 
сто.т.убив и себичап.

Послије мјесец дана вољела је она свога 
мужа, и то га је искреио воље.та, не обичном 
наклопошћу, пего пстипском љубављу. Једнога 
дапа напише му једпо дугачко, красно писмо, 
пупо кајан.а п сажаљаван.а.

Словенство
Крајњи мађарски шовинизам. У Бу- 

дим Пешгн се прошлих цана одиграо овај 
случај. који добро карактерише Мађаре: 
У је.тној ГОСТИО1ШЦИ весели.чи се дунавски 
лађари. Чеси су почели ијевати чешке 
ијесме, иашга су скочили лађари Мађари 
ирогив тога, јер се, рекли су, на угарском 
територију не смију пјеваги друге пјесме, 
осим мађарске. Око тога развила се туч- 
њава, иза које је опег настао мир. 11о- 
слије су Чеси пошли кући, а Мађари их 
иза бусије дочекали. Чеху, који је први 
почео пјеваги, расиорили су трбух, да 
је одмах умро. Његову другу, који му је 
у помоћ прискочио, исто су тако распо- 
рили трбух, ге је и он умро.

Потпора Далмацији и Истри. Из Беча 
јављају, да је министарско вијеће закљу- 
ЧИЈ1О, да се за наЈнужније погребе Дал- 
мацији дадне субвенција од пола милиона 
круна, л привредном савезу у Истри, ко- 
јему је предсједник др. Лагиња, 765.000 
круна.

Југословенска жена. Прилико.м све- 
словенског соколског слета, који ће бити 
на Јвето, женско друштво у Љубл.ани 
намјерава да у ЈБубљани приреди изложбу 
југословенске жене попут ранијих изло- 
жаба, које су биле у Прагу.

Изоори за руску думу. Руске иаиред- 
пе сгранке приправ.ч.ају се већ сада за 
изборе за чегврту думу. Напредни еле- 
менти из различитих груиа преговарају о 
заЈедничком програму, који би имао здру- 
жити све у исгини усгавне живл.е и за- 
јамчити им успјех код избора. Главне су 
гачке заједннчкога ирограма ово : оства- 
реи.е манифеста од г. 1905., провођење 
земал.ске реформе, иобол>шање сгања 
сеоскога сгановшннтва, одбрана ирава и 
достојанс гва пароднога прдеставппштва 
и одлучна борба против лажног нацио- 
нализма. Конституисани демокраги (ка- 
деги) придружиће се по свој прилиии 
овоме блоку касиије кад овај добИЈе од- 
ређену форму. Из различитих мјеста до- 
лазе вијесги, да ће напредни блок наћи 
потпору и у градовима и по селима.

Како се газдује у Хрватској. Кад тру- 
леж влада у земл.и, онда је природно 
шго у њо| може да буде чак и оно што 
не би смјело никад бити. За то иам пру- 
жа пример Хрватска. Тамо је до сада 
имала право на шгампање школских уџ- 
беника само шгампарија Границова. Оиа 
је до тога дошла још прије десет годи- 
на за вријме Куеново. Издавала је ње- 
мачки лист „А^гатег 2ећпи^“ и гако се 
додворила влади, те јој је дала искЈву- 
чиво ираво на штампање школских уџбе- 
ника. Колико је од тога имала та штам- 
парија користи види се по гоме шго 
иастојава да гу концесију сачува, јер јој 
уговор сада истиче. Да би се влади 
додворила, она је сад почела да издаје 
нов јшсг, који нише у корист владе, од 
које очекује за ту услугу, да јој уговор 
још за десет година иродужи. Разумије 
се да ће и цијене бити знатио повећане 
и тако ће за л.убав тих политичких од 
носа између владе и иове штампариЈе 
да страдују и родигел.и и земЈва. Роди- 
телш те плаћаги књиге за дјецу скупље, 
а земл.а ће уз то сносити штету, јер се 
те књиге могу штампати и у земал.ској 
штамнарији кад се не би узимале у об- 
зир политичке услуге и измећарења!

0н нијв адговорпо. Можда јо .мислио. да 
није довољно кажњен.т.

Сад ноче да шиље пис.ио за писмом: сли- 
рено га је моли.та, да јој дозволи, да се 
кући врати, и изјави, да ће радије умри- 
јети него са «тијем човјеком» и даље живјети. 
Сад се овај другизвао: «тајчовјек». Кад год 
би писа.та сво.ие мужу, увијек би се скривала. 
јер она је држала, да је пј.есник још и сад 
заљубљеп. и бојала се његове љубоморе и 
бјеснила, што моли свога мужа за опроштење.

— Пеће м.е пустити, да одем, — гово- 
рила би у себи.

Кад је напошљетку непрекидни.м молба.ма 
добила опроштење евога мужа и умјетпик 
у вртарству приетао -- он је, као што се 
казало, био филозоф — да је при.мп у своју 
кућу. пзвела је опа овај поврагак на нај- 
тајанственији и најдра.нагичнији начип. Једне 
вечери. када се пјеснпк, пун поноса на своје 
пове бркове, упуетио у пеко друшгво, да 
одекла.мује своју «1>јеру љубави», скочи опа 
у један фијакер, у којему је њезип мужић 
на једном углу очекивао, и тако се врати 
она натраг у малу башту Огеље. II излије- 
чпла ее за навијек од жеље да пјесникова 
жена буде... Ио свој прплпци да је њезин 
пјеснпк врло мало пјесниковот духа у ееби имао.

Шграјк у Њемачкој. Рударски радни- 
ци су и у Њемачкој почели да шгршкују 
И они су уста.ти прогиву својих малих. 
наднииа. Само што у Њемачкој није иа- 
сгао опшги шграјк, него дјелимичии, јер 
има многих рудара који раде. Како ш грај- 
качи не могу да гледају на ш грајкбрехере, 
оне који раде, иа хоће силом да их ири- 
морају, да ш грајкују, то до.тази и до фи- 
зичког разрачунавања и изгреда, због 
чега су и власги и штампа устали иро- 
тиву насил.а шграЈкача. Сви су изг.теди 
да ће овај штрајк у Њемачкој иропасти.

Гдје се налази јужни пол? Но извјеш- 
ћу Амундсенову лежи јужни нол на јед- 
ној висоравни, 3.200 метара над морском 
површином. Крај је врло незгодан за на- 
учна носматрања. Дисање је ондје веома 
тешко. Истраживаоци једва см успијели, 
да одоле свим непогодама времена, које 
су их при њиховим истраживањима на 
јужноме полу силно сметале.

Нова угарска влада. Ка.о што из Бе- 
ча ув1ерава;у, свака помпсао да ће нову 
угарску владу саставиги гроф Куен, ис- 
КЈвучена је. Нову владу ће саставиги до- 
садањи министар финансија Лукач. Он 
ће имати гешку задаћу, да сасгави ка- 
бинет, који ће све сгранке предусретати. 
У странци народног рада на сваки начин 
хоће да новп кабинет буде састављен из 
чистих 67-машких полигичара. Сабор ће 
бити свакако распушген.

Дневник
Пренос костију Карађорђевића 

Из канцеларије министарства ино- 
страних дјела издан је овај церемо- 
нијал, по којем ђе посмртни осга- 
ци Њиховијех Височанстава Кња- 
гиње Зорке, Књажевиђа Андрије, 
Књагиње Милене п Књаза Ђорђа 
Карађорђевиђа, бити свечано пре- 
несени у недјељу 11. овог мјесе- 
ца из породичне гробнице на Це- 
тињу ради сахране у иородичној 
гробници у Тоиоли, у Србији, и 
испрађени до црногорске границе: 
Ковчези са тијелима блаженоночив- 
ших покојника, пошто буду изва- 
ђени изгробница, биђе изложени у 
дворској капели, гдје ђе преноћити. 
Свештенство ће цијелу ноћ код њих 
читати молитве, а војници држати 
стражу. У недјелоу у 9 часова прије 
подне биће служен у дворској капе- 
ли парастос за покој душа покој- 
ника. Чинодјејствују Његово Ви- 
сокопреосвештенство Митрополит 
Господин Митрофан и Њ. Пр. Е- 
пископ Захумски Господин Кирил 
са свештенством. Парастосу прису- 
ствују: Узвишени чланови Краљев- 
ског Дома, дипломатски кор, Кра- 
л»евска Влада, војни и грађански 
великодостојници са госгшђама и 
чиновништво, предсједник општине 
с одбором. Пред црквом једна че- 
та војника са војном музиком на 
челу одаје почасти. Одијело нуна 
парада са знацима жалости. По 
свршеном парастосу ковчеге са ти- 
јелима покојника износе из цр- 
кве уз припомоћ официра и по- 
стављају их на спремљена кола пред 
црквом: један члан Краљ. Дома, 
посланик Србије на Цетињу, пред- 
сједник КраЈБ. Владе, предсједник 
Државног Савјета и Министар Ино- 
страних Дјела. Чим ковчези буду 
изнесени, звона звоне са свијех 
цркава. Са Табје почиње почасна 
топовска паљба од 21 метка. Пред 
црквом постројена војска одаје про- 
писне почасти. Спровод се креће 
овијем редом: крст, одред војника 
са војном музиком на челу. која 
свира посмртни марш, ђаци свијех 
пријестоничких школа са наставни- 
цима и наставницама, пјевачка дру- 
штва, господин епископ Кирил са 
свештенством, ковчези са тијелима 
покојника, око којих са десна и 
лијева војници; чланови Влад. До 
ма, дипломатски кор, Краљевска 
Влада, предсједник општине са од- 
бором општинским, војни и грађан- 
ски великодостојници са госпођама 
и чиновништвом, грађанство и на- 
род. Извише талијанске легације 
кратки помен. На Његушима до-



чекаће спровод свештенство са 
мјесним властима и народом. Биће 
учињен кратки помен. До границе 
од Цетиња пратиће посмртне остат- 
ке: одређени чланови Владалачког 
Дома и нарочито изасланство. Спро- 
вод се кроз пријестоницу креће од 
дворске капеле поред Биљарде, ис- 
пред Краљеве Двора, Катунском 
Улицом, и испред Талијанске Ле- 
гације. За вријеме парастоса у цр- 
кви и пролаза посмртне пратње кроз 
пријестоничке улице имају све тр- 
говине и јавне радње бити затворе- 
не. На дан спровода у знак жало- 
сти имају на свијема државним 
надлештвима бити истакнути бар- 
јаци на по копља.

Вратио се из иностранства. Ње- 
гово Краљ. Височанство Књаз Мир- 
ко вратио се у четвртак послије 
подне из иностранства.

Вратио се. Г. Славо Рамадано- 
вић, маршал Двора, вратио се оно- 
мад из Нице, гдје је, по повратку 
из Нетрограда, провео неко врије- 
ме ради болести својега сина.

Изроди на послу. Изроди, окуп- 
љени у Америци око два, туђим 
новцем плаћена, листа, прегли су 
свијема силама да унесу раздор у 
нашу чесгиту радну снагу, која се 
тамо налази на течењу. Стално сра- 
моге своју отаџбину, која их је ро- 
дила, клеветају њене службене пред- 
ставнике и бртвају је денунцијаци- 
јама проданих душа. Бацили су 
под ноге образ, згазили су понос, 
који би требали да имају као си- 
нови ове земље, и ухватили су се 
у коло злотвора српскијех, којима 
много сметају углед Црне Горе и 
њена владаоца. Сваки њихов напис 
противу Црне Горе израз је гадо- 
сти, подлости, ништавила, издај- 
ства српске мисли. Свака њихо- 
ва гнусна ријеч противу угледа њи- 
хове домовиме одјек је прљаве и 
покварене душе плаћеника. Так- 
во њихово држање узбунило је 
оправданим гњевом наш мирни 
и добродушни раднички свијет у 
Америци. Кадјеу листу „Народна 
Мисао“, која се штампа у Бјут- 
Монтани, изишла једна гадост про- 
тиву угледа и достојанства Црне 
Горе, гадост, каква се не памти 
у српском јавном животу, тад је 
код поштених Црногораца у Аме- 
рпци нрекипјела чаша стрпљења. 
11отражилп су објашњења од из- 
дајника. који туђим средствима из- 
државају речени лист и кроз њега 
сипају отров своје нродане душе. 
Изродп су били дрски и дјело 113- 
дајства правдали некаквим слобо- 
доум.љем!! У једноме Цуци Г1еро- 
вић\ бјеше најмање стрп.љења те 
је први скочио и као родољуб и 
правп Црногорац изродима дао 
обавјештење какво заслужују. Шга 
је да.ље било, лако је замислити. 
Да се американска полиција није 
умијешала у ту рукошшателну рас- 
пру, т\ ђински илаћеници тра.ваво 
бн прошли заједио са својим листом 
п штампаријом.

Такве и сличие свађс ми сажа- 
л.свамо, јср оне само распирују 
страсти, што и јест жел->а нских 
наших огпадннка у Бјуту и Чикагу. 
Али ако су го жел.ели, добили су 
нешто, чему сс можда иијесу надали. 

Добили су од оправдано револти- 
раних поштених и родољубивих Цр- 
ногораца такве јаке и одлучне раз- 
логе, које изроди могу схватити 
само путем леђа, кад већ немају 
образа и душе.

Овом ћемо приликом поменути 
да су ти исти изроди својим иза- 
зивањима прошле годинеучинили да 
због њих пострада-и један честити 
човјек и родољуб Жарко Томано- 
вић, који је својим пером у тамош- 
њим српским листовима успјешно 
поништавао њихове издајничке на- 
писе противу Црне Горе. Толико су 
га били изазивали, да није могао отр- 
пјети њихове увреде и клевете и 
да им је због тога дао достојно 
обавјештење као и напријед поме- 
нути Перовић. Ушљед учињеног 
нереда полиција је стрпала у затвор 
и њега и још неколицину изгред- 
ника. Сад су изроди нашли што су 
тражили, јер се противу њихова 
држања узбунио сав честити наш 
тамошњи свијет.

Вјерење Г. д-р Секула Дрљевић, 
предсједник обласног суда у Г1од- 
горици, вјерио се са г-ђицом Ан- 
ком, ћерком г. бригадира Јова Мар- 
тиновића. -- Честитамо!

Пуцали на пароброд Овијех 
дана пароброд угарско-хрватског 
друштва „5кос1га“, који је носио 
робу у Обот, при повратку свом 
ријеком Бојаном наишао је на тур- 
ску стражу, која је позвала коман- 
данта пароброда, да пароброд за- 
устави. Како је пароброд ишао 
великом брзином, није могао одмах 
да застане, те су турске стражеосуле 
ватру на њега. Том приликом су 
два морнара рањена а пароброд је 
неповријеђен продужио пут даље 
и стигао на Сењску Ријеку, гдје се 
сада води истрага по овој ствари.

Публика на пошти. Поводом 
вијести, коју смо у прошлом броју 
нашег листа донијели о публици 
што досађује чиновницима и служ- 
беницима пријестоничке поште у 
ономе ноштанском одјеЈвењу, у ко- 
јему се свако вече дочекује пошта 
са стране, из нублике смо добили 
изјаву, у којој нам се излаже, да 
је публика приморана тако да по- 
ступа пошто није опредјел>ено ври- 
јеме раздавања поште и од кога 
до кога ће се сата пошта моћн 
нримати. Кад би се то вријеме 
раздавања поште утврднло, доса- 
де не би ни за једпе ни за друге 
било, вели се у тој изјави и нас- 
тавЈна: да би се тако избјегли и 
чести случајеви, да многи пошту и 
не приме само зато што службе- 
ници и чиновницп то одјел>ење за- 
тварају чим своје иослове у њему 
обаве, кад већ нијесу, као у оста- 
лом свијету, уведени поштански фа- 
хови, што би се н код нас могло 
лако завести. Најзад се, на крају, 
истиче како го неуређење у пошги 
сносе највише гавази овдашњих 
посланстава, који свако вече морају 
да чекају дуго и дуго док пошту 
за своја иосланства не приме, те 
су због оваквог неуређења примо- 
рани да се службеннцима обраћају 
за обавјештења како не би остали 
бсз поште и не би се њима у кри- 
вицу уписало ако се поштанско 
одјеЈвење затвори прије него пошту 

приме, што се већ неколико пута 
дешавало.

Из свега овога види се, да би 
пријека потреба била да се ова 
ствар уреди како треба. То би се 
најлакше могло постићи увођењем 
поштанских фахова, који би се 
претплатом давали. На тај начин 
сви би претплатници имали своје 
шкафове и кључеве од њих. Могли 
би за пошту долазити кад год би 
хтјели и нити би коме досађивали, 
нити сами дангубили. Ако ни то 
не би могло биги, у шта сумњамо, 
јер је ствар изводљива, онда би се 
могло уредити и тако што би се 
свако вече нарочито објавЈБивало 
од када ће се и до када пошта 
раздавати. То би се објављивање 
вршило или на вратима одјељења 
ијш на улазу од поште. Треба се 
умјети и снаћи.

Покрајинско позориште. Из 
Котора је покрајинско позориште, 
које стоји под управом г. Михаила 
Марковића, приспјело у Спл>ет, гдје 
ће дати низ представа. Нрва је 
представа била „Душе“, од Пеције 
Нетроваћа у режији самог писца. 
Друга је представа била „Тако је 
у овом свијету, дијете моје“ у пе- 
так, трећа је данас „Хасанагиница“. 
Сјутра се даје „Ревизор". Ово ва- 
љано друштво у Спљету је, као и 
свуда до сад, врло лијепо прим- 
љено.

Исправка. У телеграму г. брига- 
дира Ива Ђуровића, који смо до- 
нијели у претпрошлом броју, а ко- 
јим отпоздравља новопроизведене 
официре, поткрала се једна крупна 
погрешка, која квари смисао, јер 
је стајало: „уз већ стечене главаре, 
уберемо....“, а треба да стоји: „уз 
већ стечене ловоре, уберемо...“ и т.д.

Прогноза времена. Метеоролош- 
ка прогноза о времену у овом мје- 
сецу за ових десет дана била је 
тачна. Судећи по томе, морамо јој 
поклонити повјерење и за остале 
дане и у овом мјесецу, ма да се 
већ данас, када је, кишовито није 
обистинило. Но њој ће лијепо ври- 
јеме битп до 11. ов. м.; 12. и 13. 
биће спијег или сусњежица; 14. до 
16. киша; 17 од 19. облачно; 20. до 
23. киша; 24. од 30. лијепо. а 31. 
марта кшна.

Књижевност
Прерада метала. Некадањи наставиик 

воцш-техничког завода у пас г. Радивоје 
Вукићевић, кош је због свога солпдног 
рада оставио и овамо лијеие усиомеие, 
штампао је у Кра1ујевцу, Србији, гдје је 
сада стално настањен, једну лијеиу књигу 
ко а заслужује сваку пажњу. Кн.ига носи 
наслов „Прерада метала са разним про- 
рачувавањем", износи десет штамнаних 
габака и садржи: упознан.е метала - 
гвожђе, бакар, олово, калај, цинк, никал 
и разне легуре; ирерада метала: ливеп.е, 
кован.е и иресавање, валцовање, завари- 
вап.е и г. д.; сгруган.е мегала, завоји и 
т. д. Уз го се уз кн.игу налазе и разне 
таблпие као: сиеиифниичних тежнна раз- 
них течннх н чврсгих тијела, гежине ли- 
ма и плоча ра.зне дебл.ине, округлог и 
квадрагног гвожђа и г. д. Све ;е то пи- 
сац изложио јасно и разговјетно тако. 
да ће врло добро доћи занатЈПнама који 
се баве нрерадо.м метала, као нгго је н 
иначе интересантна и за свакога. Ци;ена 
је кн.изи, која има 152 странице, 2 и по 
перпера. Мп ову кн.игу г. Вукићевнћа 
наггонлије преноручу|емо.

ОГЛАСИ

СПОМЕНИЦД МОМ ДРАГОМ С2НТ
Милошу М. Бешићу

Ноћ у своју порфиру с’ одјева, 
А миса’ ми страшну судбу скрива 
Мислим Богу нодизат молигве, 
За спасење престаје и снова.

Под сањањем судбоносног бића, 
Уста хитра проговори јеком: 
„Сво мишл.ење моје замјенићу, 
„Црним велом и тужним лелеком".

„Срце моје иначе ран.ено,
„С твојим гробом, Ново, дохваћено, 
„А с’ Милошем бит’ ће извађено. 
„АјГ још држ’ се срце препаћено".

Већ усамл.ен с’ мојом фамилијом 
Држат’ ћу се и тој косачици. 
Видим, сине, судбу нредочену, 
Па ми реци, реци, нородиии!

Посавјетуј, наузми се жел>а! 
Прими сина и опроштај л.убу, 
У раздвоју наЈЈвеншега цв’јета 
Што сви твоји данас вјечно субе!

Обрну се, ногледа око се!
Је ли сунце кућу огријало 
Већ видите, што је наређено
И какво је ново одијело!

Брата немам, да ме разговори 
Већ сам јуче из Војнога стана 
А опасност кажу, да завлада 
У тог једног судбоносног дома.

Није тако! ал’ шго је до тога;
Ја нестајем са св’јета овога! 
Шћаше рећи, збогом роде мио, 
Но му анђел душу прихватио;

Без престанка за чет рдест дана, 
А неписмен од шесдесет л.ета 
ГЈјева’ сам ти пјесме и опјела 
И стихове еванђеља свега,

И ијевао по природној туги, 
Слуша лелек наоколо други :
Гледа, нико нримаћ’ се не смије, 
Јер се врше такове мисије.

Други дан ти тамјаном окади 
Вјечну кућу ђе ћеш, да нребиваш. 
Свјати Боже, рекох: и вјечнаја 
И лака ти земл.а ђе почиваш.

Стијепа, 21. фебруара 1912. Мато П. Бешић 
П.Њ бр. 1 1. 1 — 1

11.11. орој I. 9—50

Јавл>ам ПЈшјатељима, кумовњма 
п познаннцима, да ћу својој никад 
непрежаЈвеној супрузи

; маши
даватп годишњп парастос у капе.чи 
на гробл>у на Цвијети 1Н. текућег 
у 1 1 сати прије подне.

Цетиње, 1912.
Ожа.љппћени:

Петко Пајовић <• поргдипо.ч
36. бр. 12. 1 -1

ЦЕНТРАЛА / Г ТТ_Д Т Д ФИЛИЈАЛА^
Т Р Е Б И Њ Е (Херцеговина) ~ Г Р У Ж (Даљмација)

трговачко. индустријско. отпремачко, комисионо и агентурно дионичарско друштво.
Велико скдадиште сваковрсног пиланог дрва: дасака, мурала, јеловог, пињевог. храстовог. буновог. 

сировог и куханог. Паркета букпва и храстова.
Греда тесаних сваке дименсије. Горивог дрва и енглешког каменог угљена.

пи / з) з зч < ве уз врло умјерене дневне нпјене.

Шгампа Кр. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни урелник Радо.мир Кривокапић Орлински


